

Годъ

КАМЧАТСКАЯ

шестой.

ЕПАРХИАЛЬНЫЙ ВѢДОНОСТИ.

ВЫХОДЯТЬ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Цѣна годовому
изданію съ до-
ставкою и пере-
сылкою ШЕСТЬ.
рублей сер.

Подпись при-
нимается въ ре-
дакціи "Вѣдо-
носца" по Се-
минарской ул.



№

2

31 января

1899 года.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНИЕ: Архиастырская благодарность и благословеніе.—Распо-
ряженія Епархиального Начальства.—Изключеніе изъ списковъ.

Архиастырская благодарность и благословеніе.

«Резолюціею Его Преосвященства, отъ 31 декабря 1898 года за № 3242, преподана Архиастырская bla-
годарность крестьянамъ селенія Комаровки, Южно-Ус-
сурскаго края, Іакову *Охрименко* и Лукѣ *Мішта* за
ихъ усердіе при построеніи храма Божія въ сказанномъ
селеніи Комаровкѣ.

«Резолюціею Его Преосвященства, отъ 8 января 1899
года за № 64, одобрено намѣреніе общества крестьянъ

селенія Комаровки, Южно-Уссурійского округа, поднесли священику градо-Владивостокской Кладбищенской церкви Михаилу *Кессельману* благодарственный приговоръ за труды по устройству церкви-школы въ ихъ селеніи и съ своей стороны преподано Архиастырское благословеніе означеному священику за труды и заботы по построенію церквей въ Южно-Уссурійскомъ краѣ.

Резолюцію Его Преосвященства, отъ 11 января 1899 года за № 53, выражена благодарность Епархіального Начальства причту и старостъ Амгунской миссіонерской церкви за щедрое пожертвование изъ свободныхъ церковныхъ суммъ названной церкви, въ размѣрѣ 2500 рублей, на устройство въ городѣ Благовѣщенскѣ, Амурской области, Епархіального женскаго училища.

Резолюцію Его Преосвященства, отъ 11 января 1899 года за № 84, преподано Архиастырское благословеніе, съ выдачею грамоты, церковному старостѣ Доле-Троицкой церкви, Титулярному Советнику Андрею *Чуксину*, за его ревностную заботу о приведеніи въ должное благолѣпіе своего приходскаго храма, соединенную съ пожертвованіями на это св. дѣло изъ своихъ личныхъ средствъ.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 24 ноября 1898 года за № 2912, объявлено Архиастырское благословеніе губернскому секретарю Александру *Николаеву*, пожертвовавшему въ Сучансскую церковь наличными деньгами 25 руб. и напрестольный крестъ въ 75 руб., а всего на 100 рублей.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 4 декабря 1898 года за № 3025, объявлено Архиастырское благословеніе, съ выдачею установленной грамоты, отставному бомбардиру Федору *Олейникову*, безвозмездно проработавшему 3 года трапезникомъ при домовой церкви.

Резолюцією Его Преосвященства отъ 7-го декабря 1898 года за № 3042, объявлено Архипастырское благословение сиященному Ольской церкви Владиміру *Михальчуку*, за его труды по устройству церковнаго хора при Ольской церкви.

Резолюцією Его Преосвященства, отъ 12 декабря 1898 года за № 3098, объявлено Архипастырское благословеніе обществу крестьянъ с. Романовки, пожертвовавшему $11\frac{1}{2}$ десятинъ шахотной земли церкви въ томъ-же селеніи и крестьянамъ того же селенія Григорію *Кравцову*, Косымъ *Кочегарову*, Данилу *Кравцову* и Роману *Шастенко*, пожертвовавшимъ $2\frac{1}{4}$ десятины земли.

Резолюцією Его Преосвященства, отъ 22 декабря 1898 года за № 3189, объявлено Архипастырское благословеніе художнику *Казиринову*, пожертвовавшему въ Свято-Троицкій Николаевскій монастырь икону Албазинской Божіей Матери, стоимостію 120 рублей.

Распоряженія Епархиального Начальства.

Утверждены въ должностяхъ: Предсѣдателя Усть-Уссурійского церковно-приходского попечительства урядникъ Василій *Кузнецовъ* съ 29 августа 1898 по 1 января 1901 г.; Предсѣдателя Екатерининского церковно-приходского попечительства крестьянинъ Алексѣй *Андрющовъ* на второе трехлѣтіе съ 1 января 1899 года.; Церковнаго старости той-же церкви казакъ Навель *Глотовъ* на трехлѣтіе съ 1 января 1899 года.; Предсѣдателя Сучанскаго церковно-приходского попечительства крестьянинъ Ioannъ *Хлыстъ*, членовъ сего попечительства крестьяне: Артемій *Колесниковъ*, Ромашъ *Гридинъ*,

Климентъ *Шлыкъ*, Моисей *Хромцовъ*, Иоаннъ *Цыгандъ*, Максимъ *Волковъ*, Никаноръ *Пыкъ*, Спиридонъ *Шлыкъ*, Филиппъ *Колесниковъ*, Савва *Романовъ*, Пименъ *Григорьевъ*, Михаилъ *Колесенко*, Николай *Кимъ*, Михаилъ *Ключко* и Симеонъ *Абрамовъ*; Церковнаго старосты Краснояровской церкви крестьянинъ Родионъ *Москвитинъ* на трехлѣтие съ 1 января 1899 года; Представителей отъ прихожанъ при повѣркѣ суммъ Краснояровской церкви крестьянинъ Евфимій *Перевозниковъ* и Благовѣщенскій мѣщанинъ Максимъ *Лукашевъ* на одинъ годъ съ 25 октября 1898 г.; Предсѣдателя Марковскаго церковно-приходскаго попечительства крестьянинъ Яковъ *Зенинъ*, членовъ сего попечительства: крестьяне: Иванъ *Киселевъ*, Илья *Чумаковъ*, Филиппъ *Кузьмичъ*, Борисъ *Ульсковъ*, Симеонъ *Зенинъ*, Иванъ *Петровъ Волковъ*, Иванъ Федоровъ *Болдовъ*, Акимъ *Бурлюковъ*, Петръ *Журбинъ* и Петръ *Симутинъ* на трехлѣтие съ 1 января 1899 г.; Церковнаго старосты къ Ивановской церкви крестьянинъ Авраамій *Нижанской*; Предсѣдателя церковно-приходскаго попечительства крестьянинъ Стефанъ *Остапенко*, на трехлѣтие, представителей отъ прихожанъ при повѣркѣ суммъ крестьяне Василій *Кулаковъ* и Товъ *Губенко* на два года всѣ съ 1 января 1899 г.; Церковнаго старосты къ Средне-Бѣльской церкви крестьянинъ Александръ *Кучевъ* на трехлѣтие съ 1 января 1899 года; Представителей отъ прихожанъ при проверкѣ суммъ Поярковской церкви: урядникъ Михаилъ *Мундровъ* и фельдшеръ Михаилъ *Швецовъ* на 1 годъ съ 1 января 1899 года; Членовъ Поярковскаго церковно-приходскаго попечительства казаки: Платонъ *Колотушкинъ*, Федоръ *Пинигинъ* и Алексѣй *Кайдаловъ* на 1899 годъ; Церковнаго старосты къ Михайлловской (на р. Завитой) церкви крестьянинъ Сергѣй *Тыринъ* на трехлѣтие съ 1 января 1899 года.

*Выданы сборные книги и подписные листы сроком
на один год:*

Подписной листъ священнику Верхне-Уссурійской церкви Григорію Андрееву 28 септЯбря 1898 года, на построение часовни съ алтаремъ около станціи «Имань».

Сборная книга 13 октября 1898 года № 762, священнику Авраамію Писареву на построение нового храма въ селѣ Софійскомъ.

Сборная книга 6 ноября 1898 г. № 768, крестьянамъ селенія Васильевскаго Амурской области Космѣ Гаврилову и Ареѳѣ Климову на построение храма въ селеніи Васильевскомъ.

Сборная книга 6 ноября 1898 г. за № 769, казакъ поселка Игнатьевскаго Николаю Трухину и Симеону Содронову на построение храма въ означенномъ поселкѣ.

Сборная книга 17 ноября 1898 года за № 772, крестьянамъ селенія Варваровки Амурской области Потапію Черненко и Евдокиму Вѣлому, на окончаніе постройки часовни въ означенной деревнѣ.

Сборная книга 5 декабря 1898 года, гольду Приморской области Сергею Оникко, на построение школы-интерната инородческихъ дѣтей въ г. Хабаровскѣ.

Сборная книга 9 декабря 1898 года, крестьянамъ села Ляличенского Приморской области Космѣ Ещенко и Аѳанасію Бугаенко, на постройку колокольни къ храму въ с. Ляличахъ.

Сборная книга 22 декабря 1898 года за № 783, уряднику поселка Бузиновскаго Сергею Клевову и каваку Никитѣ Кибиреву, на построение храма въ поселкѣ Пузиновскомъ Амурской области.

Сборная книга 30 декабря 1898 года, крестьянину деревни Грязунушки Амурской области Космѣ Суз-

дальцеву, на построеніе церкви-школы въ названной деревнѣ.

Исключеніе изъ списковъ.

Священникъ Нестеровской церкви, въ Южно-Уссурійскомъ краѣ, Хрисанфъ *Капустинъ*, умершій 30 декабря 1898 года, изъ списковъ исключенъ.



—
—
—

—
—
—

—
—
—

—
—
—

—
—
—

—
—
—

—
—
—

—
—
—

—
—
—

—
—
—

—
—
—

—
—
—

—
—
—

—
—
—

—
—
—

—
—
—

—
—
—

—
—
—

—
—
—

—
—
—

—
—
—

—
—
—

—
—
—

—
—
—

—
—
—

—
—
—

—
—
—

—
—
—

—
—
—

—
—
—

—
—
—

—
—
—

—
—
—

КАМЧАТСКИЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

31-го января

№. 2.

1899 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Заключеніе чрезвычайного Собрания Училищнаго при Св. Синодѣ Совета по вопросамъ, касающимся миссіонерскихъ школъ.—Описаніе поездки Преосвященнѣйшаго Евсевія, епископа Камчатскаго, для обозрѣнія церквей епархіи, совершенной съ 8 іюля по 22 августа 1898 года (*Продолженіе*).—Хроника.

Заключеніе Чрезвычайного Собрания Училищнаго при Св. Синодѣ Совета по вопросамъ, касающимся миссіонерскихъ школъ.

Въ августѣ мѣсяцѣ настоящаго года въ Петербургѣ проходило чрезвычайное Собрание Училищнаго при Св. Синодѣ Совета для разсмотрѣнія и рѣшенія различныхъ вопросовъ, касающихся церковно-школьнаго дѣла.

Въ числѣ Отдѣловъ, на которые раздѣлились члены Собрания, для предварительной разработки предложенныхъ вопросовъ для внесенія ихъ потомъ на рѣшеніе общаго Собрания всѣхъ членовъ,—образованъ былъ особый отдѣлъ, (именно УП) по вопросу *объ обучении въ школахъ миссіонерскихъ и инородческихъ*. Предсѣдателемъ его былъ окружный наблюдатель церковно-приходскихъ школъ И. А. Износковъ,—человѣкъ хорошо знакомый съ положеніемъ миссіонерскихъ школъ, какъ принимавшій близкое участіе въ дѣлахъ Казанскаго миссіонерскаго Братства св. Гурія и бывшій ближайшимъ и убѣждѣннымъ сотрудникомъ незавѣннаго покойнаго Н. И. Ильминскаго, создавшаго систему инородческаго христианскаго образования.

Подготовительная комиссія по разработкѣ вопросовъ о школахъ миссіонерскихъ, подъ предсѣдательствомъ д. ст. с. И.

А. Износкова въ составѣ 14 членовъ, разсмотрѣвъ 18 докладовъ, и послѣ живого обмѣна мнѣніями въ трехъ своихъ засѣданіяхъ касательно вопросовъ: а) объ объединеніи различныхъ миссіонерскихъ школъ съ церковно-приходскими подъ общимъ вѣдѣніемъ Епархіальныхъ Училищныхъ Совѣтовъ и б) касательно постановки преподаванія Закона Божія въ школахъ, открытыхъ среди сектантскаго и инородческаго населенія,—представила на усмотрѣніе чрезвычайного собранія Совѣта слѣдующія свои соображенія и заключенія.

Въ настоящее время во всѣхъ почти епархіяхъ, наряду съ Епархіальными Училищными Совѣтами, открываютъ школы и различные епархіальные и миссіонерскія учрежденія. Школы послѣдняго рода въ однихъ епархіяхъ въ учебно-воспитательномъ отношеніи вѣдаются Епархіальными Училищными Совѣтами, въ другихъ — исключительно тѣми учрежденіями, кои ихъ открыли и содержать, въ третьихъ совместно, но такъ, что часть школъ, открытыхъ братствами и миссіонерскими учрежденіями и по постановкѣ учебнаго дѣла ничемъ почти не отличающихся отъ церковно-приходскихъ школъ, находится во всецѣломъ вѣдѣніи Совѣтовъ, а наибольшая часть школъ, въ коихъ постановка учебнаго дѣла не подходитъ подъ типъ церковно-приходской школы, остается въ вѣдѣніи братствъ и миссіонерскихъ учрежденій не всегда и не вездѣ имѣющихъ специально къ тому подготовленныхъ лицъ. Эти миссіонерскія школы весьма разнообразны также и по постановкѣ учебно-воспитательнаго дѣла, значительно отличаясь тѣмъ самымъ отъ нормальнаго типа церковныхъ школъ.

Сюда относятся и школы, открываемыя миссіонерскими учрежденіями среди инородческаго населенія для дѣтей крещеныхъ и некрещеныхъ инородцевъ. Здѣсь преподаваніе ведется въ большинствѣ случаевъ на инородческомъ языке, по особой системѣ и по особымъ учебникамъ; все это дѣйствующимъ положеніемъ о церковно-приходскихъ школахъ не предусматривается. Въ отношеніи дѣтей не христіанъ система

ма эта еще более разится: иначе обставляется школа сверской, иначе татарской, каамыпской и т. п. Не трудно видеть, что все указанные особенности въ постановкѣ учебно-воспитательного дѣла въ школахъ, открываемыхъ миссионерскими учреждениями, стоять въ тѣсной связи съ задачами миссіи, а вслѣдствіе этого задачи эти составляютъ собою самую жизненную сторону таковыхъ школъ, уничтоживъ которую, мы тѣмъ самымъ уничтожимъ въ главную прѣль послѣднихъ.

Въ виду изложенного разнообразія миссионерскихъ школъ какъ въ отношеніи административнаго управления ими, такъ и по постановкѣ учебно-воспитательного дѣла, а также принимая во вниманіе отсутствіе надлежащаго и правильнаго надзора и руководства миссионерскими школами, — Отдѣль считать необходимымъ объединеніе существующихъ миссионерскихъ и братскихъ школъ съ церковно приходскими подъ общимъ вѣдѣніемъ Епархіальныхъ Училищныхъ Совѣтовъ.

Касательно веденія дѣла обученія въ школахъ иностранныхъ комиссія считаетъ необходимымъ и полезнымъ руководиться слѣдующими соображеніями: 1) Начиная первоначальное обученіе дѣтей-школьниковъ на родномъ языке иностраницъ и пользуясь имъ, какъ орудіемъ, въ дѣлѣ усвоенія учащимися языка русского, учитель всемѣро, старается постепенно ознакомить учащихся и съ пособіемъ, при чёмъ изученія русского языка, въ шляхѣ болѣе прочнаго и усиленаго усвоенія его учащимися, — начинать съ разговорнаго языка, переходя затѣмъ къ изученію языка книжнаго.

2) При обученіи дѣтей иностраницъ въ первое время поступленія ихъ въ школу, необходимо пользоваться книгами издаваемыми Казанской переводческой комиссіей. Въ виду же недостатка издаваемыхъ означенной комиссіей книгъ, предоставить Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтамъ право перевопечатки съ переводомъ сдѣланныхъ комиссию. 3) Учителями въ такихъ школахъ слѣдуетъ назначать, по возможности, или

русскихъ, владѣющихъ мѣстнымъ инородческимъ нарѣчіемъ или инородцевъ, свободно владѣющихъ русскимъ языкомъ. Въ случаѣ незнанія мѣстнымъ священникомъ инородческаго нарѣчія, необходимо поручить учителямъ школъ преподаваніе Закона Божія, а также церковнаго пѣнія на инородческомъ языкѣ. Преподаваніе необходимо вести по программѣ, составленной покойнымъ Н. И. Ильминскимъ и одобренної Святейшимъ Синодомъ. Наконецъ, въ отношеніи нѣкоторыхъ инородческихъ школъ, гдѣ обучаются дѣти, непросвѣщенные св. крещеніемъ (евреи, магометане и язычники), признать весьма желательнымъ временно допускать слѣдующія исключенія: а) непосредственное завѣданіе сими школами поручать, подъ контролемъ приходскаго священника, лицамъ хотя и необлеченнымъ священными саномъ, но извѣстными своею благовѣдѣжностью и опытоштю въ дѣлѣ просвѣщенія инородцевъ. Преподаваніе Закона Божія въ таковыхъ школахъ слѣдуетъ вводить не сразу, но постепенно, сообразуясь со степенью подготовленности къ сему мѣстного иновѣрного населенія.

На основаніи всего вышесказанного, VIII Отдѣль пришелъ къ нижеслѣдующимъ выводамъ.

1) Церковная школа, въ виду своего высокаго и незамѣнимаго значенія въ дѣлѣ борьбы съ лжеученіями раскола и сектантства, а также съ ложью иновѣрія, — должна быть поставлена въ мѣстахъ распространенія сихъ лжеученій въ ближайшее соображеніе въ учебно-воспитательномъ отношеніи съ задачами миссіонерства.

2) Въ свою очередь школы миссіонерскія всѣхъ типовъ и наименованій должны быть объединены въ управлениіи церковно-приходскими подъ общимъ вѣдѣніемъ Епархиальныхъ Училищныхъ Совѣтовъ, съ допущеніемъ въ учебныхъ курсахъ таковыхъ школъ, вызываемыхъ задачами миссіи, отступленій.

3) Всѣ школы, находящіяся въ мѣстностяхъ съ расколо-сектантскимъ и инородческимъ населеніемъ и состоящія въ вѣдѣніи Министерства Народнаго Просвѣщенія, преслѣдуютъ

главиційшимъ образомъ місіонерско-культурныя задачи, а по-тому Отдѣль признаетъ необходимымъ и завѣдываніе ими объединить подъ общимъ вѣдѣніемъ Епархіальныхъ Училищныхъ Совѣтовъ, съ сохраненіемъ существующихъ средствъ ихъ содержанія, тѣмъ болѣе, что опыты нѣкоторыхъ епархій свидѣтельствуютъ, что само инородческое населеніе чуждо всякой враждебности въ отношеніи открытія у него школъ вѣдомствомъ Православнаго Исповѣданія.

4) Для наилучшаго достижения упомянутыми школами місіонерскихъ задачь представляется весьма желательнымъ объединеніе и живое взаимодѣйствіе какъ дѣятелей школы, такъ и миссіи въ общемъ дѣлѣ попеченія объ охраненіи подростающихъ поколѣній православнаго населенія отъ прираженія къ нимъ лжеученія и просвѣщенія свѣтомъ истины дѣтей заблудшихъ; а для сего, въ І-хъ, желательно назначеніе въ члены Епархіальныхъ Училищныхъ Совѣтовъ и отдѣленій епархіальныхъ и уѣздныхъ місіонеровъ или же другихъ місіонерскихъ дѣятелей епархіи, по назначению Епархіальныхъ Преосвященныхъ. Во-вторыхъ, желательно, чтобы наблюдаліи, въ свою очередь, явились дѣятельными пособниками епархіальной миссіи, по крайней мѣрѣ, въ отношеніи особливаго вниманія къ улучшенію школьнаго дѣла въ мѣстахъ, зараженныхъ расколо-сектантствомъ и иновѣріемъ, побуждая учителей къ дѣятельному содѣйствію приходскимъ пастырямъ въ борьбѣ съ врагами Церкви, располагая учителей заводить церковные хоры и общее пѣніе всѣхъ молящихся, помогать священникамъ въ веденіи вѣбогослужебныхъ религіозныхъ чтеній и бесѣдъ съ отпавшими; заботиться о снабженіи школьнаго библіотекъ книгами противосектантскаго и апологетического содержанія и проч.

5) Отдѣль выражаетъ желаніе, чтобы на усиленіе содержанія місіонерскихъ школъ въ епархіяхъ удѣляемы были особы средства изъ суммъ мѣстныхъ місіонерскихъ комитетовъ и другихъ источниковъ.

6) Библиотеки въ школахъ, имѣющихъ миссіонерское назначеніе,—чтобы были снабжены потребными для задачъ миссіи книгами апологетического и миссіонерского содержанія на русскомъ и инородческомъ языкахъ для чтенія школьниками старшаго возраста и грамотнымъ народомъ.

7) При школахъ въ районахъ расколо-сектантскаго и иновѣрного населения обязательно должны быть заводимы праздничныя чтенія и бесѣды, имѣющія цѣлью утвержденія народа въ основныхъ истинахъ вѣры и охраненіе отъ заблуждений существующаго въ данной мѣстности расколо-сектантскаго толка и иновѣрія.

Всѣ изложенія въ заключеніи доклада VIII Отдѣла соображенія, за исключеніемъ п. 3 о подчиненіи духовному вѣдомству школъ Мин. Нар. Пр. съ расколо-сектантскимъ или иновѣрческимъ контингентомъ учащихся, Общее Собрание одобрило и постановило ходатайствовать предъ Св. Синодомъ объ утвержденіи выработанныхъ Отдѣломъ положеній къ исполненію. Что же касается З п. доклада, то чрезвычайное Собрание, соглашаясь въ принципѣ съ основательностью выраженнаго въ немъ взгляда на сей предметъ, признало нужнымъ просить Училищный при Св. Синодѣ Совѣтъ собрать потребныя справки и войти по сѣму вопросу въ предварительныя сношенія съ епархиальными начальствами и другими вѣдомствами, и послѣдующемъ уже доложить на возврѣтие Св. Синода.

(Оренбург. Епарх. Вѣд.)

ОПИСАНИЕ

поѣздки Преосвященнѣйшаго Евсеевія, епископа Камчатскаго, для обозрѣнія церквей епархіи, совершиенной съ 8 іюля по 22 августа сего 1893 года*).

(Продолженіе).

24 іюля мы плывемъ цѣлый день по безбрежному морю. Часовъ въ семь утра «Вайгаль» миновалъ благополучно мысъ «Крылья».

* См. № 1 «Камч. Епарх. Вѣдом.» за 1899 г.

онъ, причемъ около него была небольшая остановка по случаю того, что следовавший на «Байкалъ» изъ поста Корсаковскаго смотритель крильонскаго маяка высадился здесь съ парохода въ лодку. Остановка эта дала намъ возможность наблюдать около «Крильона» безчисленное множество утокъ, которая живутъ здѣсь совершенно спокойно, потому что за ними никто не охотится. Не ловить же ихъ потому, что мясо ихъ сильно отзываетъ рыбой. По поводу этого посѣдѣнія обстоятельства мы слышали такой разсказъ. Однъ смотритель какогото изъ местныхъ маяковъ развелъ у себя свиней и откармливавъ ихъ рыбой, которая довѣтъ здѣсь всегда въ большомъ изобилии. Свиньи очень полюбили рыбу и отлипно ею откармливались. Въ одно время смотритель пожелалъ пасладиться плодами своего хозяйства и приказалъ приготовить себѣ поросенка, тѣмъ болѣе, что на этотъ разъ у него случились гости, кстати сказать, на маякахъ весьма рѣваки, потому что на маякѣ, особенно увлеченный отъ жилыхъ мясо, щать въ гости никому не хочется, да и принимать ихъ часто не удобно вслѣдствіе особаго рода службы, требующей постояннаго вниманія, и жители маяка обыкновенно проводятъ свою жизнь въ томительномъ однообразіи. Когда поросенокъ былъ поданъ, то все были восхищены его аппетитнымъ видомъ: мясо было бѣлое, нѣжное, жирное. Воздавая дань похвалы удачной выдумкѣ хозяина, кормить свиней рыбой, все съ нетерпѣніемъ приступили къ пробѣ поросенка, и... первый же кусокъ у всѣхъ застрялъ въ горлѣ, едва не послуживъ причиной всеобщей рвоты: мясо поросенка имѣло вкусъ рыбы на столько непріятный, что для употребленія въ пищу оказалось не годнымъ.

У мыса «Крильона» намъ показали място, где погибъ «Командоръ». Погибъ онъ у самого берега, паткувшись во время сильнаго тумана на острый подводный камень и въ нашъ проездъ затонулъ на столько, что отъ него едва видѣлся только кончикъ мачты, да и тотъ то и дѣло скрывался щодъ набѣгавшими волнами. Благодаря тому, что крушеніе случилось близъ берега, всѣ пассажиры были спасены, а равно успѣли доставить на берегъ и весь почти грузъ этого судна.

При отходѣ отъ «Крильона» появился туманъ и «морская сирена» крильонскаго маяка снова завила въ слѣдъ нашего парохода, какъ бы прощаюсь съ нами. Ужасный вой ея невыносимо рѣзалъ ухо и мы очень обрадовались, когда отошли на столько, что этотъ вой сталъ неслышенъ. Но если намъ даже въ сравни-

тельно краткой промежутокъ времени такъ надоѣдали рѣжущій ухо звукъ «сирены», то что-же должны испытывать тѣ, кои по обязанности находятся при самомъ свистѣ сирены, иной разъ не перестающей вить въ теченіе цѣлыхъ сутокъ и боясь, ибо туманы здѣсь бываютъ часты и продолжительны! А съ другой стороны—какъ тѣжела должна бытъ жизнь заброшенныхъ сюда по службѣ маячныхъ служителей при постоянныхъ тумавахъ, настолько-сильныхъ, что въ двухъ шагахъ не видно сосѣда, при постоянной сырости и пронзительномъ вѣтре и въ полномъ одиночествѣ. Не мудрено поэтому, что солдаты здѣшніе, какъ рассказываютъ, считаютъ службу свою наказаніемъ Божіимъ и предпочитаютъ пять лѣтъ службы въ строю, чѣмъ одинъ годъ здѣсь.

Туманъ, навалившійся сильно у мыса «Кирильона», не распространился далеко на морѣ и мы сравнительно скоро вышли на свѣтъ Божій, во всетаки небо было обложено тучами и вѣтеръ продолжалъ дуть довольно сильно, вслѣдствіе чего чувствовался значительный холодъ и мы не разстаемся съ теплой одеждой и это 24 юля, когда у насъ, въ Владивостокѣ, изнываютъ отъ сорокаградусной жары. Какая разница! Впрочемъ къ полудню и мы оставляемъ теплое платье, и на насъ пахнуло тепломъ: мы окончили свой путь по бурному Татарскому проливу и вступаемъ въ Японское море. Церемонія чувствуется по всемъ. Вѣтеръ стихъ, волненіе незначительное, яркое солнце свѣтило на темно-голубомъ небѣ. Всѣ мы чувствуемъ отрадное состояніе и отдыхаемъ послѣ качки. На палубѣ людно и оживленно. Вдалѣ начинаютъ выступать изъ-за моря едва видныя горы. Подходимъ ближе и горы оказываются какими-то японскими островами. На берегахъ острововъ видны жилища и множество мачтъ, но пароходъ напрѣменно проходитъ на довольно далекомъ разстояніи отъ острововъ и мы лишены возможности разсмотрѣть что-либо обстоятельно. Являются на помощь подзорная труба и морской бинокль. При посредствѣ ихъ видно, что на берегахъ острововъ расположились цѣлые города. Одинъ изъ нихъ вамъ называютъ по имени—«Сича-ма», другой не известенъ. Острова гористы и на склонахъ горъ видныя воздѣланные поля, издали несколько напоминающія своимъ правильнымъ расположениемъ шахматную доску. Верхушка самой высокой горы на одномъ изъ острововъ, не смотря на яркое солнце, покрыта туманомъ. Намъ сообщаютъ, что верхушка этой горы покрыта вѣчнымъ снѣгомъ и появленіе на ней тумана служитъ вѣрнымъ признакомъ, что сегодня будетъ дождь.

Действительно, туманъ, по мѣрѣ нашего удаленія отъ острова, все болѣе и болѣе темнѣлъ и расползлся по горизонту, а вечеромъ налетѣла съ вѣтромъ тучка и отлично окатила нашъ пароходъ. Дождь и вѣтеръ скоро прекратились, оставивъ послѣ себя сильный туманъ, почему пароходъ нашъ даетъ частые и короткіе свистки, но хода не убавляетъ. Впрочемъ и туманъ скоро разсѣялся и мы имѣемъ возможность наслаждаться тихимъ и теплымъ вечеромъ и любоваться бесчисленными звѣздами на темномъ, почти черномъ небѣ, а море привлекаетъ вниманіе фасфорическимиискрами своихъ светляковъ, которые безпрестанно вспыхиваютъ и исчезаютъ на изволованной пароходомъ водѣ. Наши спутники изъ поста Корсаковскаго, очевидно, чувствуютъ себя хорошо и среди ночной тишины слышится стройный наигрь какой-то пѣсни. Вообще надо сказать, что сегодняшний вечеръ мы еще въ первый разъ проводимъ съ такимъ удовольствиемъ, съ тѣхъ поръ, какъ совершаешь путь на «Байкалѣ». А тутъ еще не малую роль играетъ и гордѣливое сознаніе достигнутой сегодня победы русскихъ вкусовъ надъ «англійскимъ столомъ». Дѣло въ тѣмъ, что сегодня во время обѣда мы «учинили бунтъ» противъ «боевъ», коринтишъ настѣль все время, какъ мы находимся на «Байкалѣ», изготовленной въ англійскомъ вкусѣ птицей. Пока продолжалось волненіе и качка мы мирились съ этимъ англійскимъ столомъ уже потому, что не чувствовали никакого аппетита вообще, но сегодня, благодаря тихой погодѣ и отсутствію качки, русскій желудокъ заговорилъ по русски и при томъ весьма настойчиво, а ему «бои» опять приподнесли обѣдъ въ англійскомъ вкусѣ. Сознавая превосходство англійской культуры и никакъ не осмѣливаясь предъявлять нашихъ грубыхъ русскихъ вкусовъ цивилизованнымъ «боямъ», но въ тоже время мучимые настойчивыми требованиями русского желулка, мы на первыхъ порахъ действовали очень тонко иpolitично, упрашивая «боевъ» передать повару нашу благодарность за хороший англійский столъ и вмѣстѣ передать ему, что мы, сочувствуя его трудамъ и неусыпнымъ заботамъ о насть, желали бы облегчить его работу, т. е. дать намъ на ужинъ только простыхъ русскихъ щей, не больше. Какъ они передали повару ваше желаніе, осталось не разслѣдованнымъ, но отъ повара получился такой отвѣтъ, что оаъ, будучи весьма радъ нашему лестному отзыву о его искусствѣ приготовленіи, не желаетъ воспользоваться нашимъ деликатнымъ предложеніемъ, но еще усилить свои заботы о насть и приготовить ужинъ (вы) самому настоящемъ ав-

глійскомъ, вкусы. Этотъ «откѣтъ» «бои» передали намъ «съживымъ» сознаніемъ своего прошохрства наль нашей не культурностью, а между тѣмъ одно и то же представление, что за ужиномъ опять будетъ англійский столъ, да еще, настоящій¹⁵, повергло насъ въ полное отчаяніе, и мы принуждены были оставить «всякую» политичность, приведшую къ недостатку нашего «такимъ плачевнымъ результатамъ», просивши, какъ милости, русскихъ щедр, или чего угодно, но только не въ англійскомъ вкусѣ; но только не съ паниорами, которые поцѣму стояли възвывали у всѣхъ отвращеніе. Повары было, вскорбился этимъ и не хотѣлъ исполнить нашего желанія, но мы, уѣхавши изъ пролома, довели дѣло до свѣтлой командира парохода и наша вязла! За ужиномъ намъ подали русскія щи съ капустой, которые показались намъ дороже и ценнѣе ярицкого вкусинѣ: «всѣхъ «англійскихъ столовъ» въ мірѣ». Пашъ русскій духъ, ожилъ и, полною благодушіе, было наградой за нашу побѣду надъ англійскими вкусами.

Въ этотъ удачный, во всѣхъ отношеніяхъ вечеръ, всѣ мы, додрогнувши сѣать, наслаждаясь спокоемъ и тишиной въ то время, какъ пароходъ, безъ густали, работалъ своимъ могучимъ винтомъ, разсыпая темную, почти черную воду моря. Настроеніе у всѣхъ самое благопріятное: и всѣ тихо бесѣдуютъ отдельными группами, подъ неумолчный шумъ воды, волнуемой движениемъ парохода, и какъ бы неголодающейша, него: за нарушеніе покоя, послѣ бури, и вѣтра.

25 июля. Ночь прошла спокойно и всѣ мы отлично возстали новыми, сномъ свои силы. Утро, сегодня, тихое, безвѣтрное. Туманъ не большой, да и тотъ подъ дѣйствиемъ лучей яркаго солнца, быстро исчезаетъ, благодаря чему горизонтъ становится все шире и шире. Необъятное морѣ, чуть чуть волнуется—это вслѣдствіе бывшихъ вѣтровъ, оно не можетъ еще успокоиться. Воздухъ прохладенъ и насыщенъ влагою, но сырость его не тяготить, не производитъ непріятнаго ощущенія; напротивъ, дышется легко и некоторые изъ пассажировъ, страдающіе хроническимъ бронхитомъ, замѣ чаютъ, что такой воздухъ благотворно дѣйствуетъ на нихъ, ослабляя приступы кашля.

Въ десять часовъ утра, всѣ мы получили неожиданное и весьма интересное развлеченіе. Въ первый разъ мы сегодня увидѣли, и при томъ близко, около самого парохода, огромное стадо веселыхъ дельфиновъ. Стадо шло съ запада на востокъ и еще издали было замѣчено пассажирами по тѣмъ всплескамъ, какіе

были производимы дельфинами. Пользуясь тихой и ясной погодой, дельфины весело выпрыгивали изъ воды и сверкали на солнце своей блесковатой кожей. Ихъ сопровождала безчисленная стая не большихъ темнаго цвѣта морскихъ птицъ. Это спутники дельфиновъ, своеобразно пользующіеся игрой и движениемъ ихъ для своей выгода, ибо, какъ разсказываютъ, мелкая морская рыбешка въ ужасѣ бросается отъ дельфиновъ въ разныя стороны и часто, не помня себя, выбрасывается на воздухъ, а этимъ-то и пользуются спутники дельфиновъ, хватая мелкую рыбку въ воздухѣ и питаясь ею.

Нашъ пароходъ, очевидно, привлекъ вниманіе дельфиновъ и они всею огромною и веселую толпою пустились догонять насъ. И хотя пароходъ шелъ со скоростю 10 узловъ, (т. е. болѣе 17 верстъ) въ часть, но, несмотря на ту довольно значительную скорость, пространство, отдѣлявшее пароходъ отъ дельфиновъ, быстро сокращалось и не прошло получаса, какъ замѣченнное стадо догнало насъ и окружило пароходъ со всѣхъ сторонъ. Дельфины безпрестанно выпрыгивали на воздухъ, при чмъ вода отъ быстроты прижимъ этихъ довольно большихъ рыбъ брызгами разлеталась во всѣ стороны и пѣнилась. Одни изъ нихъ прыжками обгоняли пароходъ, другие, какъ молния, вырвались въ морскую пучину, оставляя за собою блесковатый слѣдъ пѣнистой воды, иные отплывали въ сторону и снова возвращались,—словомъ эти веселые обитатели моря производили кругомъ парохода такое движение, что вода пѣнилась какъ отъ бури и довольно значительно волновалась. Не менѣе часа играли дельфины вокругъ нашего парохода, доставляя намъ интересное и своеобразное зрѣлище, а потомъ, рѣшившись, очевидно, что довольно потѣшили насть, они какъ по командѣ ринулись въ сторону отъ парохода и скоро исчезли изъ виза, не переставая производить прыжки.

Съ полудня матросы, подъ надзоромъ и руководствомъ сам资料 commandira, начали устраивать на палубѣ, близъ кормы парохода, иѣчто въ родѣ палатки, потому что вечеромъ сегодня Владыка рѣшилъ отслужить здѣсь всенощное бдѣніе, тѣмъ болѣе, что по предположенію команда, завтра, въ воскресеніе, мы при благопріятныхъ условіяхъ часовъ въ 8 утра можемъ прийти во Владивостокъ и Владыка возымѣль намѣреніе отслужить въ Владивостокскомъ соборѣ литургію. Часамъ къ четыремъ вечера импровизированная палатка была вполнѣ готова и представляла изъ себя вполнѣ приличное и значительное по пространству помѣщеніе.

ние для совершения Богослужения. Стѣны и верхъ этого помѣщенія были затянуты тентомъ и изнутри сплошь украшены разнаго рода и величины флагами. Изъ каюта привнесли въ сколько иконъ, нашлось также съ полдесятка церковныхъ свѣчей, а пароходный машинистъ устроилъ вполнѣ приличный подсвѣчникъ. Все это было помѣщено на благоприличномъ мѣстѣ и внутренняя обстановка этого походного храма получила очень внушительный видъ. Богослужебная книги и необходимыя священныя облаченія у насъ были захвачены еще изъ Благовѣщенска съ собой. Часовъ въ пять вечера началось богослуженіе, которое совершилъ о. начальникъ миссии свящ. А. Протодіаконовъ. Всѣ матросы въ парадной формѣ и все безъ исключенія пассажиры, руководимые желаніемъ помолиться, собрались сюда еще до начала богослуженія и усердно молились въ теченіи всей всенощной, ибо и время субботняго вечера, и самое положеніе среди необъятнаго моря располагали къ искренней молитвѣ. Къ сожалѣнію, съ самаго же начала богослуженія налетѣлъ довольно сильный вѣтеръ, начался дождь и гроза, а пароходъ нашъ начало качать. Дождь былъ настолько силенъ, что тентъ невыдержалъ и вода потоками во многихъ мѣстахъ ринулась въ наше молитвенное убѣжище. Не смотря, однако, на вѣтеръ съ дождемъ и качку, Владыка среди всенощной облачился въ малое облаченіе и полелѣй совершилъ самъ, что, разумѣется, придало особенную торжественность нашей молитвѣ «по среди водъ». Тѣмъ не менѣе сильный дождь былъ причиной и того, что нѣкоторые изъ богомольцевъ, стоявшіе на открытой палубѣ, должны были удалиться въ каюты и вернулись только тогда, когда налетѣвшая тучка съ дождемъ миновала, но это было почти въ концѣ всенощной.

По окончаніи всенощной мы любовались радугой. Щѣлѣ облако, оставшееся послѣ дождя туманомъ на морѣ, было освѣщено косыми лучами заходившаго солнца и отливало безчисленнымъ множествомъ разнообразныхъ, ежеминутно мѣнявшихся цветовъ. Это продолжалось до тѣхъ поръ, пока солнце не скрылось за горизонтомъ. За тѣмъ, къ нашему огорченію, началъ появляться туманъ, становясь чѣмъ дальше, тѣмъ все болѣе и болѣе, все гуще и гуще, такъ что черезъ нѣкоторое время въ двухъ шагахъ не было возможности разглядѣть что-либо. Пароходъ нашъ замедлилъ свой ходъ и почти ежеминутно началъ подавать короткіе тревожные свистки.... Нѣть ничего тѣжестнѣе, какъ плыть въ туманѣ, подъ звуки этихъ свистковъ. Чувствуется какое-то одиночество

какая-то беспомощность, какъ у слѣпаго, въ сердце закрадывает-
ся безъотчетная тревога и нападаетъ тяжелая, бессиричичная тоска.
Въ занюмъ случаѣ ваше угнетенное состояніе усиливалось еще
тѣмъ соображеніемъ, что если туманъ продолжится всю ночь, то
намъ завтра не только въ свое время, т. е. къ литургіи, но даже
и къ вечеру не придется, пожалуй, прибыть во Владивостокъ,
а между тѣмъ плаваніе по морю, надо признаться, сильно надо-
ѣло инамъ хочется на землю, хочется ощущать подъ собою твер-
дую почву, хочется, наконецъ, почасть въ привычную обстановку,
ибо какъ ни своеобразна обстановка на нашемъ пароходѣ, одва-
ко-же принимать пищу на полу, по образу дикарей, сидѣть, какъ
и гдѣ придется и прочія неудобства и лишенія начинаютъ давать
себя чувствовать. Въ этихъ-то грустныхъ размышленіяхъ мы
провели остатокъ сегодняшняго вечера, да съ ними-же и отпра-
вились сидѣть, а между тѣмъ цароходный свистокъ, не перестающій
издавать протяжные, гулкіе въ туманѣ звуки....

26 іюля. Въ теченіе ночи, до самаго разсвѣта, туманъ не
прекращался. Цароходъ шелъ какъ черепаха, а по временамъ и
совсѣмъ останавливался. Короткіе свистки парохода не прекра-
щаются и сейчасъ, хотя уже почти семь часовъ утра. Ясно для
всѣхъ, что во Владивостокъ къ литургіи намъ не возможно при-
быть, а если туманъ продолжится, то и совсѣмъ сегодня не быть
во Владивостокѣ. Къ счастію, часовъ около 8 утра туманъ началъ
рѣдѣть и мѣстами стало проглядывать лазурное небо. Вѣтра нѣть,
море спокойно, какъ зеркало. Когда туманъ разошелся, вдали, въ
синеватой дымкѣ морскаго воздуха, показались горы, словно вы-
ступившія изъ моря, а кой-гдѣ, какъ чайки, видѣлись бѣлые па-
руса китайскихъ шаландъ и японскихъ юнцъ, направлявшихся
подобно намъ во Владивостокъ. Вотъ выступила на поверхности
морской глади чуть замѣтный сначала маякъ на Аскольдовомъ ост-
ровѣ, верстахъ въ 20 отъ Владивостока, а за нимъ начали, пока-
зываться все болѣе и болѣе, все видѣѣ и опредѣленїе, очерта-
нія горныхъ вершинъ. Пока мы напрягали зрѣніе, разглядывая
горы, вдругъ откуда-то появилось стадо дельфиновъ и пропеслось
мимо наше весело, какъ и вчера, рѣзясь и прыгая, а за нимъ
показалось огромнѣйшее руно различныхъ породъ рыбъ, играв-
шихъ въ яркомъ блескѣ жаркаго солнца. Все пространство, какое
охватывалъ глазъ, было покрыто всплесками игравшей рыбы.
Тутъ были и кильки, и сельди, и навага, и множество другихъ,
невиданныхъ нами рыбъ, и, наконецъ, такъ хорошо знакомая

съмъ жителямъ Приамурскаго края кэта. Рыбы прыгали почти около самаго парохода, не обращая на него ни какого вниманія, и намъ удобно было разглядывать ихъ въ прозрачной морской водѣ. Но вниманіе наше было болѣе обращено теперь не на рыбъ, а на заманчивую перспективу все болѣе и болѣе приближавшихся горъ. Вотъ мы обогнули какой-то скалистый, съ высокими голыми и острыми утесами, островъ, а вотъ и заливъ Петра Великаго,—значить и Владивостокъ недалеко. Китайскія шаланды бѣдѣютъ своими парусами отовсюду и мы разглядываемъ, чѣмъ они нагружены. Вотъ одна идетъ съ плахами лѣса, а дальше съ горой различныхъ овощей, а вотъ шаланда, нагруженная рыбой, а еще дальше съ мѣшками муки. Все это, очевидно, везется на продажу во Владивостокъ, но мы никакъ не можемъ определить, гдѣ этотъ городъ, ибо видныются только горы и горы. Заливъ между тѣмъ становится все уже и меньше, а гора а нѣтъ какъ нѣтъ. Въ это время напряженного состоянія вдругъ кто-то крикнулъ: «глядите: китъ, китъ!» Всѣ устремились глядѣть по указанному направлению и действительно въ саженяхъ 200-хъ отъ парохода изъ воды вдругъ показалась спина огромнаго морскаго чудовища, разгоняя кругомъ себя волны воды,—показалось и спо-ва исчезло, а чеъ нѣсколько минутъ спо-ва вынырнуло въ другомъ мѣстѣ. Всѣ мы, затаивъ дыханіе, слѣдили, что будетъ дѣлать дальше это чудо моря, но оно показавшись еще раза два, исчезло въ морской глубинѣ. Тѣмъ временемъ пароходъ нашъ, совершило не замѣтило для насъ, полошель къ узкому проходу и мы очутились лицомъ къ лицу съ «Русскимъ островомъ», на которому расположены лагеріи нашихъ войскъ и имѣется красивая лагерная церковь, а изъ за острова виднѣлась часть Владивостока. Не много погодя открылась для взора и вся Владивостокская бухта, съ безчисленнымъ множествомъ разнаго рода судовъ, вачивая съ горделивыхъ, поражающихъ своею громадою, военныхъ пароходовъ до маковской шлюпки съ заднимъ весломъ включительно. Владивостокъ амфитеатромъ расположился по берегу бухты и при яркомъ свѣтѣ дня производилъ чарующее впечатлѣніе. Дома лѣпились по уступамъ горъ, словно гнѣзда ласточекъ, все выше и выше, и казалось, готовы были вотъ сейчасъ упасть другъ на друга. Прекрасный Владивостокскій соборъ виднѣлся такъ на ладони, а ниже его, ближе къ берегу, свѣркали окна огромныхъ зданій, каковы: новостроющаіяся гимназія, адмиралтейство, магазины и другія зданія, На самомъ берегу кипѣла жизнь и

моди, какъ муравьи, копошились каждый за своимъ дѣломъ. Па, рохдь нашъ замедлилъ ходъ и, давъ протяжный свистокъ, остановился не далеко отъ брандвахты, ожидая съ цея чиновниковъ для освидѣтельствованія своей благополучности. На берегу, очевидно, замѣтили прибытіе «Байкала», ибо съ соборной колокольни донесся торжественный звонъ колоколовъ, извѣщавшихъ обитателей Владивостока о прибытіи Архипастыря. Осмотръ парохода чиновниками продолжался всего иѣсколько минутъ, послѣ чего мы двинулись ближе къ Владивостоку, лавируя между судами, стоявшими здѣсь на якоряхъ. Между тѣмъ отъ пристани отѣлился не большой военный катеръ и чрезъ иѣсколько минутъ на палубу «Байкала» прибылъ о. протоіерей Владивостокскаго собора Александръ Муравьевъ и мѣстный поліціймейстеръ. Вмѣсть съ катеромъ къ пароходу прибыли и Владивостокскіе лодочники-манзы на своихъ одновесельныхъ шлюпкахъ и въ буквальномъ смыслѣ облѣпили пароходъ со всѣхъ сторонъ. Крича во все горло и перебивая другъ друга, эти здѣшніе гондольеры, а по мѣстному названію «юли-юли», прозванные такъ отъ того, что дѣйствительно «юлять» при плаваніи заднимъ весломъ своихъ шлюпокъ, — на перебой предлагали свои услуги отвезти пассажировъ на берегъ. Тутъ же показались китайские торговцы съ огурцами, дынями, арбузами и проч. и въ иѣсколько минутъ кругомъ нашего парохода образовался настоящій базарь. Представившись Архипастырю, о. А. Муравьевъ и г. поліціймейстеръ сообщили Владыкѣ, что прибытія его во Владивостокъ ожидали только къ вечеру и что они смущены тѣмъ обстоятельствомъ, что готовившаяся Владыкѣ торжественная встрѣча отъ города едва-ли удастся. Всльдѣствие этого они просили Его Преосвященство, хотя немного замедлить отѣздомъ съ «Байкала». Но Архипастырь, почти во все путешествіе избѣгавшій, где было возможно, торжественныхъ оваций, и въ настоящемъ случаѣ былъ даже доволенъ сообщеннымъ обстоятельствомъ и выразилъ желаніе возможно скорѣе отправиться съ «Байкала» на берегъ. Но желаніе Владыки избѣжать торжественной встрѣчи не вполнѣ осуществилось. Лишь только катеръ, на которомъ сѣхалъ Владыка съ парохода, подошелъ къ пристани и Архипастырь вступилъ на берегъ, какъ городской голова и другіе представители городского самоуправленія, окруженные толпой народа, поднесли Его Преосвященству хлѣбъ-соль на серебряномъ блюдѣ съ краткимъ привѣтствіемъ и просьбою «добропожаловать» въ городъ, съ нетерпѣніемъ ожидавшій

перваго посещения своего Архипастыря. Благословивъ хлѣбъ-соли и представителей города, Преосвященный, сопровождаемый всѣми встрѣчавшими его, отправился на лошадяхъ во Владивостокскій соборъ. Здѣсь Архипастыря ожидало градо-Владивостокское духовенство въ блестящихъ ризахъ и народъ, во множествѣ наполнявшій помѣстительный соборный храмъ. Когда Владыка вступилъ въ соборъ, о. протоіерей привѣтствовалъ прибытие Архипастыря краткой прочувствованной рѣчью, въ которой выразилъ радость о благополучномъ прибытии Архипастыря послѣ дальнаго плаванія по морю и просилъ преподать Владивостоку благодать апостольскаго благословенія. Затѣмъ началось краткое чинопослѣдованіе архіерейской встречи, при чемъ шли два хора: мѣстный и архіерейский. Послѣ многолѣтія Государю Императору, Царствующему Дому, Свят. Синоду и Камчатской паствѣ, произнесеннаго протодіакономъ, Владыка самъ изволилъ провозгласить многолѣтіе «обитателямъ Богоспасаемаго града Владивостока», а за тѣмъ обратился къ народу съ поученіемъ, при чемъ отвѣчая на рѣчь о. протоіеря, началъ говорить апостольскимъ привѣтствіемъ: *Благодать вамъ, милость, миръ отъ Бога, Отца нашего, и Христа Иисуса, Господа нашего* (I Тит. 1, ст. 2), а затѣмъ послѣдовательно уяснилъ значеніе каждого слова этого привѣтствія и особенно остановился на разъясненіи значенія христіанскаго мира въ жизни вѣрующихъ, какъ необходимаго условія, безъ котораго истинная христіанская жизнь не возможна. По окончаніи поученія Владыка изволилъ благословлять народъ, каждого отдельно.

Изъ собора Архипастырь послѣдовалъ къ бывшему соборному старостѣ, купцу В. П. Бабинцеву, любезно предоставившему свой домъ подъ квартиру Его Преосвященства на все время пребыванія его во Владивостокѣ. Пробывъ здѣсь нѣсколько времени и принявъ посѣтившихъ представителей мѣстнаго общества и администрацію, во главѣ съ комендантромъ крѣпости Владивостока, генераломъ Стрижовскимъ и исполнявшимъ должность военнаго губернатора Приморской области д. ст. с. Павленко, Владыка отправился посетить начальствующихъ и почетныхъ лицъ города Владивостока. Окончивъ визиты, Архипастырь прибылъ въ домъ о. протоіеря, куда еще до прїѣзда его собрались и об. военного губернатора, городской голова, соборный староста, духовенство г. Владивостока, члены церковно-приходскаго почетительства и другія почетныя лица. О. протоіерей просилъ Архипастыря откупить хлѣба-соли. Во все время стола, шель оживленный, разго-

воръ о разныхъ духовныхъ нуждахъ города Владивостока, такъ быстро выросшаго и все еще продолжающаго рости съ невѣроятной скоростю. Но умножаясь въ числѣ жителей и домовъ, богатѣя и славясь своею торговлей, городъ очень бѣденъ храмами; такъ что большая часть жителей лишена возможности удовлетворять своимъ духовнымъ нуждамъ. Во Владивостокѣ имѣется пока только одинъ храмъ. По этому въ концѣ трапезы о. протоіерей, привѣтствуя Архиастыря съ благополучнымъ прибытіемъ, высказалъ между прочимъ надежду, что граждане г. Владивостока не откажутся въ память первого посвѣщенія Его Преосвященства ускорить приведеніемъ въ исполненіе давнишнее многихъ гражданъ желаніе—построить второй храмъ и этимъ удовлетворить насущный, вполнѣ назрѣвшій и при томъ важнѣйшей изъ всѣхъ нуждъ города потребности. Отвѣтчая на эту рѣчь о. протоіерея, предсѣдатель попечительства и. об. военнаго губернатора отъ лица всего Владивостокскаго церковно-приходскаго попечительства выразилъ полную готовность содѣйствовать осуществленію только что высказанной мысли о. протоіерея, при чёмъ неумолчалъ и о томъ, что и городское самоуправлѣніе вѣроятно не откажется прийти на помощь въ семъ благомъ дѣлѣ. Присутствовавшій за трапезой городской голова съ своей стороны счѣлъ долгомъ заявить, что онъ будетъ всѣми силами содѣйствовать тому, чтобы городъ оказалъ возможную помощь къ устроенію втораго храма. Такимъ образомъ прїездъ Архиастыря въ настоящемъ случаѣ послужилъ для Владивостока побудительной причиной къ началу важнаго и весьма полезнаго дѣла, почему всѣ, бывшиe съ Владыкою за столомъ многократно выражали ему свою благодарность, какъ виновнику, давшему случай представителямъ Владивостока такъ единодушно высказаться по вопросу, давно всѣхъ беспокоившему. Его Преосвященство съ своей стороны высказалъ, что онъ считаетъ свою обязанностю призвать благословеніе Божіе на столь доброе дѣло и будетъ безкапечно радъ, если высказанное сейчасъ желаніе собравшихся будетъ сколь возможно скорѣе приведено въ исполненіе. *) Оживленный обмѣнъ мыслей коснулся и нѣкоторыхъ сторонъ быта здѣшняго духовенства. Говорили между про-

*) Вопросъ о построеніи новаго храма во Владивостокѣ въ настоящее время близокъ къ осуществленію. Вскорѣ по отѣзду Владыки городская дума ассигновала изъ городскихъ средствъ 10000 р. на этотъ храмъ; на это же святое дѣло собираются теперь добровольныя пожертвованія, которыхъ поступило также до 10000 р. Избранъ уже и строительный комитетъ подъ предсѣдательствомъ о. протоіерея Муравьевъ.

чимъ о томъ, что большая часть членовъ соборнаго причта много терпить неудобствъ и лишений отъ того, что живеть по наемнымъ квартирамъ, каковыя здесь и дороги и не удобны и потому хорошо было бы, если бы мѣстное попечительство нашло возможнымъ при содѣйствіи отъ города устроить приличныя квартиры для духовенства. Такіе и подобные вопросы затянули довольно долго бесѣду, такъ что, когда Владыка всталъ изъ за стола, было уже девять часовъ вечера. Простившись съ присутствовавшими, Архипастырь отправился на ночлегъ въ домъ В. П. Бабинцева.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Х р о н и к а.

10 января. Его Преосвященство літургію совершилъ въ Каѳедральномъ соборѣ съ мѣстнымъ причтомъ.

12 января. Въ 12 часовъ дня въ залѣ Городской Управы Преосвященный Евсевій, въ сослуженіи четырехъ саненіиціовъ совершилъ благодарственный молебенъ, по случаю исполнившагося со дня открытия 25ти лѣтія Городскаго Общественнаго Банка.

Въ молебномъ Владыка въ устной рѣчи выразилъ умѣстность вы за успѣхъ и такихъ учрежденій, которыя собираются со-ша. Законченъ молебенъ многолѣтнему Царствующему Дому гелямъ богоспасаемаго града Благовѣщенска.

17 января. Літургія Архіерейскимъ служеніемъ совершена Каѳедральномъ соборѣ съ причтомъ онаго.

20 января. Преосвященный Евсевій въ 8½ часовъ утра служилъ акаѳистъ св. Иннокентію епископу Иркутскому въ Семинарской церкви.

24 января. Літургію Преосвященный совершилъ въ Каѳедральномъ соборѣ въ сослуженіи соборнаго причта Проповѣдь проізнесепа Каѳедр. Протоіеремъ И. Коноплевымъ. По Літургіи совершилъ молебенъ преподобной Ксении съ многолѣтіемъ Государю Императору, — Императрицамъ, Наслѣднику и Высочайшей Именинницѣ В. К. Ксении Александровнѣ, и всему Царствующему Дому.

28 января. Архипастырь служилъ акаѳистъ св. Иннокентію Иркутскому чудотворцу въ 8½ часовъ утра въ домовой Семинарской церкви.

Редакторъ, Преподаватель Семинарии П. Верещагинъ.

Благовѣщенскъ. Печатать разрешается, 1899 г. Января 30 дн.

Цензоръ, Преподаватель Семинарии, А. Топорковъ.

Типографія т—ва Д. О. Мокинъ и Ко. Зеце ая—148.